

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előfizetési árak:**

<b>Helyben:</b>	<b>1 K —</b>	<b>1 K —</b>
1 óra	60 f.	1 óra
1 évre	1 K 80	3 —
3 —	3 — 60	6 —
6 —	7 — 20	12 —
1 évre		1 évre

Laptulajdonos: **Hánek Béla.**  
 Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden nétköznap este 6 órakor.  
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
 Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési wj.  
 Egyes szárok kaphatók: a dohánytőzsdákban.

## Székesfehérvár Barkóczyért.

A kath. népszövetség székesfehérvári szervezete vasárnap délután nagyarányú tiltakozó gyűlést rendezett, hogy kifejezze fájdalomát és megbotránkozását Zichy János kultuszminiszter méltatlan cselekedete felett. Négy óra felé mint fekete folyam vonult a nép a legényegyesület Távirducai háza felé. Ott zsufolásig megtöltötte a tágas nagyermet. Sokan kiszorultak s a folyosón és a hitelszövetkezet helyiségében foglaltak helyet. Ott volt mindenki, aki másutt is ott szokott lenni, mikor a nagy nemzeti értékek megvédéséről van szó: a népszövetség lelkes katonái, kiknek lelkében legelőször kelt visszhangot a nemzetientartó kereszténységet ért órom vagy szomorúság s akik oly sokszor álltak már szemben nehéz támadásokkal; de voltak igen sokan mások is, a kiket a népszövetségiékkal egy testit forrasztott a magyar katolikusok egyetemén elkövetett inzultus.

Néhány perccel négy után Csúcs István népszövetségi igazgató lépett az emelvényre, röviden jelezte a gyűlés tárgyát és bemutatatta annak szónokait: ifj. Lits Ferenc városi biz. tagot és Huszár Károly országgyűlési képviselőt.

Utána ifj. Lits Ferenc tartotta meg az ő értelmes, lendületes előadási módján tartalmas beszédét. Kifejtette, hogy a népre nézve mily végtelen fontossága, hogy mily szellemben nevelődik az értelmiség, az uri osztály. Hitben, becsületben erős intelligencia ragághoz emeli a népet, míg a romlott intelligencia megrendíti a nép bizalmát és megmetyelezi az alsóbb osztályokat. Barkóczy azt akarta, hogy a felsőbb iskolákban igazi vallásos alapon menjen a nevelés. A kereszténységnek és minden hitnek ellenségei összeesküdtek és fejét kívánták. Zichy meghajolt, pedig a kath. társadalom ott állt a háta megett.

Ebből világosan látható, hogy társadalmi téren mi nem tudjuk megvédeni érdekeinket. Míg a 67-et és 48-at vagdossuk egymás fejéhez, elvesz a keresztény magyarság. A magukat 48-asoknak mondó szabdkömviek ép oly ellenségei a kath. népnek, mint a 67-es Váradí Zsigmondok. A szónok lelkes szavakban fordult a nagy számban jelenlevő választókhoz, hogy vegyék fel a kath. politikai szervezkedésnek Zichy János által éppen Székesfehérvárról kibontott, de aztán elhagyott zászlaját és szervezkedjenek, hogy már a legközelebbi választáskor azt adataira is vihessék.

Dörgő éjlenzés volt a válasz ifj. Lits Ferenc szavaira. Látszott, hogy az az eszme, melyet ő beszédének második részében megpendített, régen élt a hallgatóság lelkében és mindenki örült, hogy végre akadt valaki, épen a nép flai körül, aki ennek hangot mert adni.

Ezután Huszár Károly országgyűlési képviselő, a parlament egyik legértékesebb tagja, a kis emberek érdekeinek legbátrabb védelmezője mondott őt negyedórán át tartó s a hallgatóság figyelmét teljesen leköti beszédet. Mielőtt beszéde tárgyára tért volna, Lits Ferenc szavaira reáskált. Én — ugymond — az elő tem szóló polgártársammal nem érintkeztem, nem beszéltem s egyáltalán nem is tudtam, hogy a kath. politikai párt gondolatát fogja itt hangoztatni. Nem úgy jöttem ide, mint egy pártinak tagja és nem is mint pártember akarok beszélni, de mikor hallottam, hogy a magyar kath. népnek kezébe kell venni a politikai szervezkedés zászlaját, *hála ál aitam az Uristennek, a ki bot rúnyokat is megengedi, hogy épen ezek által nyilják ki a nép szemé.*

Ezután egész nagyságában látuk és élveztük Huszár Károly hatalmas szónoki erejét. Azzal kezdte, hogy a egyházpolitika óta ilyen megpróbáltatás és vereség nem érte a kath. tábor ez országban. Akiért a püspöki kar, az egész papság, az egész kath. közvélemény, a kath. sajtó, népszövetség 300.000 szervezett tagja összefogott, nem tudtuk megvédelmezni. Hogyan merjen akkor katolikus lenni az a szegény munkás, az a mezei, városi állami tisztviselő, az a tanító, vagy tanár, ha az egész kath. tábor nem elég, hogy egy főtisztviselőnek lelkiismereti szabadságát megvédelmezze?

Ki volt nekünk Barkóczy Sándor? Még az a Zichy János is, aki őt

rossz cseléd módjára elcsapta, a főrendikarban azt a bizonyítványt állította ki róla, hogy kiváló tulajdonságokkal fölrüházott, kötelességet hiven teljesítő tisztviselő volt. Apponyi Albertnek volt bátorsága őt megvédeni. Most kidőlt ez a hatalmas szikla a kath. társadalom védővárából. Nem az elleőség bombái szakították ki, hanem belülről taszították ki azok, akiknek örzésére volt bízva a vár. Az V. Gyosztályban intézik azoknak az iskolákban ügyét, melyekben a jövődi magyar urakat nevelik. Óriási fontossága a munkásszatyra, hogy az urak hogyan gondolkoznak az isteni és erkölcsi törvényekről, a vallásról, isko'áról, házasságról, az eskü szentségéről, az igazmondásról, a felebaráti szeretetről, az emberekkel való bánásmódról; ez nekünk szívünkbe, vérünkbe, lelkünkbe, zsebünkbe vágó dolog. Akik Barkóczyt eltávolították, azok előtt lsten, vallás, erkölcs, tiszteld atyádat stb. ősi papi butaság és szamárság. *Egy parancsol ismernek s ez a féltelen önzés az egész vonalon.* Ezek nem akarják töltetni iskoláinkat az ő embereikkel, ezek rontják meg a magyar népnek az egyetemre került fiait. A nem keresztény elem irtózatok arányokban növekszik iskoláinkban. Budapestben akárhány középiskolában száz diák közül 80 zsidó, az egyetemen 40—50—65%. A legnagyobb veszteséget a visszamező statisztika szerint nem is a katolikusok, hanem protestáns magyar testvéreink szenvedték e téren. Barkóczy a vallásos nevelés védője volt. A kath., a protestáns, a zsidó nevelkedjék az ő vallása szerint, de nem engedhetik, hogy itt istentagadó, vallástalan nemzedék nőjjon fel. Barkóczy odaállt és az egész zsidósájjával, páholyokkal, tanári klikkékkel szemben testével védelmezte a magyar nép ügyét. És ezért, mint mikor egy óz téved a faluba és a falu népe, aprajánagyja, minden csaholója utánavei magát, kezdtek őt hajszolni, üldözni, rágalmazni. És a szervezett mafia nem tudott egyetlen törvénytelen cselekedetet ellene fel hozni. Buzgó katolikus volt, ki gyakran mert áldozni: ez egyedüli vétke s az, hogy nem akarta az iskolába beengedni az állami alapítást alkotó kereszténység rombolóit.

Ha egy tucat emberből álló társaság Budapestre összejár és meg akarja önmagát égetetni, a belügyminiszter hónapokig törí fejét, hogy

meg kell e engedni a halotégetést, mert „a közvélemény nyomása elől kitérni nem lehet.” Hátiszár, sőt a központ tudomása szerint sokkal több, népgyűlés szava Zichy János előtt semmi. Saját kezével tarolta le összes vetéseinket. Egy reggelen arra ébredtünk, hogy elfogyott minden.

Két dolgot kell ebből megtanulnunk: első, hogy az u. n. parádé-katholicizmusra döntő pillanatokban nem számíthatunk. Második, hogy maga a nép gondoskodjék, hogy a parlamentben erős, egységes védelme legyen érdekeinek. A vár védelmét nem bízhatjuk egyénekre, bírhki legyenek is azok és még a saját táborunkban sem szabad bálványokat emelni.

Azokat a kerítéseket, melyek most a pártok között 67 és 48 alakjában fónállnak, a legközelebbi szélvihar le fogja dönteni és két párt lesz: egyik, amely a népet és a kereszténységet védi, másik a kiszípolyozók és felforgatók pártja. Ha eddig a kimondottan keresztény párt nem tudta egészen teljesíteni hivatását, ez azért volt, mert a nép a maga hatalmas erejét mint hajtó erőt nem adta oda a vitorlátkba. Mikor ők felszólnak a parlamentben az úszora, ringek, trüsz-tök, panamák ellen és körülnéznek azt látják, hogy csak annyian vannak, amennyien Barkóczy Sándort védelmezik. A kath. nép az ellenséges sajtó szemüvegén át értesül a parlamentni harcokról s ezek a lapok a katolikusok pártját mint megvetendő, fekélyes, pestises népséget állítják olvasóik elé. Egyszer már legyen vége ennek a meglévesztésnek és a választások alkalmával álljon oda a nép, ahol az ő anyagi és erkölcsi érdekeinek elszánt védőit találja.

Végezetül rámutat arra, hogy Zichy Jánosnak ebben az ügyben nem kellett volna sem Váradí Zsigmondra, sem *Kelemen Samura* hallgatni, (közbeszólás: há! Fényes Samu kutya?) hanem ha a magyar történelmet kezébe vette volna, talált volna ott egy fölséges, királyi tanácsadót, Sz. Istvánt, aki Imre fiahoz ezt az intelmet intézte: „Királyi trónodat a püspökök rendje diszítvén, kedves fiam, *ők legyenek tanácsadód, őrizd őket, mint szem-med fényét...*”

Ha Zichy János erre a tanácsra és lelkiismeretére hallgat, ma nem állnánk itt szégyennel és fájdalommal szívünkben.

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
 OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Ma lapunk 4 oldal.

Barkóczy Sándor elbukott, de az elesett katoná helyébe száznak és ezretnek kell lépni, hogy az általa képviselt ügyet minden poklon kereszttül, a keresztény magyarság ellenségeinek hadsoraival győzelemre vigyék.

Ezen itt csak nagy vonásokban közölt gyűjtő hatású beszéd után a gyűlés egyhangulag óriási lelkesedéssel a következő határozati javaslatot fogadta el:

A székesfehérvári katolikusok 1912. febr. 4-én tartott gyűlése fájdalommal és megbotránkozással értesült arról, hogy a keresztényellenes klikk összeesküvése folytán a kultuszminiszteriumban elejtették azt a Barkóczy Sándort, aki az oly régen várt és nélkülözött keresztény intelligencia felnevelésének legfőbb biztosítéka volt és akiben az egész kath. társadalom, kezdve a püspöki kartertől a legutolsó hívőig, a keresztény reneszánsz legbátrabb és legérdemesebb előharcosát tisztelte.

A gyűlés megállapítja, hogy immár semmiféle személyi garancia nem nyújthat biztosítékot arra nézve, hogy hasonló sérelmek és botránokok nem történnek és azért hangsúlyozza, hogy a magyar katolikusoknak legelső kötelessége a katolicizmus parlamentári védelmének sürgős kiépítése.

A javaslatnak közfelfelé történő elfogadása után Csúcs István helyi igazgató néhány szóval az ülést bezárta, mire az egész tömeg kalaplevéve elnékelte a Himnuszot.

A gyönyörűen sikerült gyűlés mindenki előtt élven dokumentálja, hogy miképpen érez a Barkóczy-ügyben s a kath. érdekek védelmezésének dolgában Székesfehérvár hí katolikus népe. A nép maga megadta és kijelölte a jövőben követhető eljárás programját.

## Vármegyei közgyűlés.

Fejérmegye törvényhatósági bizottsága f. hó 5-én tartotta meg az évből első rendes közgyűlést gróf Széchenyi Viktor főispán elnöklétével. A bizottsági tagok csak kevés szóban jelentek meg a közgyűlésen.

A tárgysorozat pontjait egy óra alatt lepergették. Szűcs Sándor cecel születéstű festőművésznek, aki jelenleg Münchenben tanul 200 kor. Rexa Dezső vármegyei főlevéltárnoknak a *Dunántúl* című folyóirat költségeihez 100 kor. segílyt szavaztak meg.

A megyei távbeszélő kiépítéséhez 600 koronát azzal az elhatározással utalványozza a megye, hogy azt az összeget a minisztériumtól visszakéri.

A kálozi előjáróság legutóbbi választását megfellebbezték. A fellebbezésben felhozott indokok alapján az előadó javasolta, a választás megsemmisítését, de a közgyűlés Mészöly Áron főszojabíró folszólása után a közgyűlés jóvá hagyta a választást.

Az orvosi körököt meghagyják úgy, amint eddig volt.

A váli járás mezőgazdasági bizottsága előterjesztést tett, hogy a gazdasági tudósítói intézményt reformálják és szervezzék a járási mezőgazdasági előadói állást. Elfogták.

A közgyűlésnek 11 órakor vége volt.

## HIREK.

### Naptár.

Feb. 6. Kedd.  
R. Kath.: Dorottya.  
Prot.: Dorottya.  
Gör. kal.: Hene.  
Zsidó: —  
Nap kel: 7 ó. 23. nyugszik 5 ó. 03.  
Hold kel: 9 ó. 45. nyugszik 9 ó. 10.  
Időjelzés: Változóköny.

**A főispán mentelmi ügye.** Gróf Széchenyi Viktor főrend mentelmi jogát a kassai kir. ügyészség kérésére egy becsületsértési ügyben felfüggesztették.

**A lalkipásztor megbecsülése.** A budafoki kath. hívek szép alakban attak kifejezést szeretetüknek és hálájuknak Stermeczky Vince iztmir. plebános iránt, aki 8 évig mint budafoki káplán fáradhatatlan buzgósággal dolgozott éretük templomban, iskolában s a társadalmi munka terén: Egy gyönyörű, 12 személyes ezüst asztali készletet, vásároltak és hálájukat elmondó sorok kíséretében elküldték volt káplánjuknak.

**Zenekedvelők hangversenye.** A Zenekedvelők egyesülete pénteken este tartotta XXVII. hangversenyt a Szent István tereben, mely ez alkalommal nem telt meg annyira mint azt a fillharmonikusok estélyein megszoktuk. Oka ennek — azt hisszük — egyrészt az egyesület szerénysége, mely nagyrétkü hangversenyeihez méltatlannak tartja a hangos reklámot, másrészt a publikum egy részének tájékozatlansága és kiskorúsága, mely ha agyon reklamizált neveket nem olvas a műsoron, mindjárt kisebb véleménynyel van a hangverseny iránt s arról — mint most is a saját kárára — távolmarad. Pedig elsőrangú dolgokat nyújtott ez alkalommal is a mi zenekedvelőink egyesülete. A hatalmas zenekar gyönyörű precíz játékaival ismét feladata magaslatán állott, mikor Berlioz, Dvorzák és Liszt örökösét dolgait interpretálta. Összehasonlítást nem teszünk a három szám között, a publikum jórésze a magyar rhapszódiaért lelkesedett, igazi műértőknek Berlioz tetszett. Kedves vendége volt az estnek Pásztor Irma zongoraművésznő. A fiatal nagykanizsai leány — Thomán tanítványa — valósággal elragadta a közönséget nagy készségével, briliáns technikájával s érzésteli játékaival. Az utóbbit Chopin Nocturnejánál élveztek legjobban, az előbbinek bemutatására a Rigolettonál s Schumann nagy hangversenyénél nyílt alkalma. Taps volt bőven, mit meg is érdemel. Benyomásunk az volt, hogy a pénteki est, sok minden szempontot figyelembe véve, sikerültebb volt a múltkorai Svárdström-féle hangversenyénél.

**A polgármester-gyászja.** Dr. Saára Gyulának városunk polgármesterének nővére Saára Mariska, f. hó 4-én Osovakon elhunyt. Temetése f. hó 6-án lesz. Saára Mária halálát vérmérgezés okozta. Tíz nap előtt a nyakán egy pattanás támadt, amely elmergett és kegyetlen szenvedés után kioltotta a beteg életét.

**A székesfehérvári öreghegyi hegyközség f. évi február hó 18-án d. e. 11 órakor a városház nagyteremben közgyűlést tart, melyre a hegyközség tagjait tisztelettel meghívja Dr. Kóssy István, v. elnök.**

**A keresztény munkásegylet tagjai f. hó 11-én Távirdu u. 6. sz. a farsangi mulatságot rendeznek. Kezdeté este 8 órakor, belépődij 60 f. Munkásestvéreink mulatságát a keresztény közönség szives jóindulatába ajánljuk. Külön meghívó nem lesz.**

**A vasúti vendéglő gazdát cserél.** A Déli Vasut igazgatósága a székesfehérvári állomás vendéglő jelenlegi bérőlőjének, Trummer Sándornak f. hó május 1-ére felmondott. Hogy miért, azt nem lehet biztosan tudni, de a fáma szerint az utóbbi időben megjelent új séghíresztelések, melyek szerint Trummer a bort megkereszte, összefüggésben vannak az ügyvel. Új bérő még nincs.

**Tanácsülés.** A városi tanács f. hó 5-én délelőtt ülést tartott dr. Saára Gyula polgármester elnöklétével. A folyó ügyeken kívül tárgyalták a közgyűlési előadói rendszer szabályzatát, melynek értelmében ezentúl a közgyűlés előtt minden ügyet annak előadója referál s ő maga hozza meg a határozatot, melyet azután elfogadásra ajánl. A közgyűlési jegyzőkönyveket pedig úgy fogják vezetni, mint a vármegyén.

**Tragikus halál.** Molnár Géza, 43 éves, sárszentmihályi róm. kath. úrvalami kántortanító vasárnap délután Ságyszőlőhegyen egy temetésnél segédkezett. Már a háznál panaszkodott, hogy nem jól érzi magát, de azért elvégezte az éneket. A szertartás után Horváth Imre plebános azonnal kocsiára ült, hogy orvosát menjen s már az uton találkozott dr. Mentler Jenő körorvossal, akit a gyászháznál maradt tanítóhoz küldött. Az orvos megvizsgálta a beteget és fel akarta ültetni a kocsiára. A szerencsétlen ember amint a kocsiira fellépett, holtan bukkott az üléskébe. Szívrohammal érte meg. Molnár Géza három árva hagyott hátra. Van két leánykája s egy fia, aki a helybeli Hagenmacher sortelepen hivatalnok. Az elhunyt felesége jelenleg Pécsen kórházban tartózkodik súlyos betegen. A szerencsétlen család iránt az egész környéken általános a részvétel.

**A tornaclub közgyűlése.** A Székesfehérvári Torna Club f. hó 3-án este tartotta rendes évi közgyűlést a felső kereskedelmi iskola tornatermében Turján József kir. közigazgatási bíró elnöklétével. A közgyűlésnek ünnepi színeze volt, mert városunknak ez a kiváló egyesülete eddigi elnökétől búcsuzott és új elnököt és védnököt választott. A közgyűlésen mintegy 60 tag vett részt. Az elnök megnyitotta Hurbán István titkár olvasta fel gondosan összeállított évi jelentését, mely a torna club eredmé-

nyes működéséről számolt be. Az egyesületnek van 145 r. rendes, 120 pártoló és 6 alapító tagja. Bevételé 5351 kor. 08 fill., kiadása 3100 kor. 98 fill. A Székesfehérvári Torna Club működését a Magyar Athletikai Szövetség ezal honorigálta, hogy a Dunántúli Athletikai kerület központjává Székesfehérvárt tette. Turján József elnök indítványára a közgyűlés dr. Prohászka Ottokár megyepüspököt és gróf Széchenyi Viktor főispánt a Székesfehérvári Torna Club védnökévé, Szűcs Jenő alispánt és dr. Saára Gyula polgármestert pedig dísztagjává választotta. Ezután következett a tisztújítás. A lemondott Turján József elnököt, a club felvirágztatásában kifejtett érdemeinek ismeréséül örökös tiszteletbeli elnöké választotta. Helyébe elnöké a sport egy régi kiváló pártolóját, Hübner Károlyt, a Fejérmegyei Takarékpénztár vezérigazgatóját választották meg nagy lelkesedéssel. Ügyvezető alelnök Kunos Gyula, alelnökök pedig Kündig György és dr. Piéth György lettek. A választmány tagjai:

Békés Róbert, Csüppenszky Mihály dr., Destak István, Hajcsék Gyula, Hurbán István, Haltnecker Viktor dr., Kistelek Károly dr., Kis Géza, Kékessy László, Kneifel Ferenc dr., Krausz Nándor dr., Krausz Zsigmond dr., Kralovits Imre, Körmeny Péter, Lipcsey Lajos, Liebhardt János, Mátessz Andor, Nagy Béla, Wertheim Pál.

A közgyűlés után társasvacsora volt a Fekete Sas szálloda különtermében, hol számos felköszöntő hangzott el.

**Közönetnyilvánítás.** Mindazonnak akik szeretett kis unokám Hádén József főgimnáziumi tanuló temetésén megjelentek Bölcseki Ödön tanár úrnak, az egész tanári karnak, a főgimnázium ifjuságának, az árvaház nagyon tisztelt apácáinak, akik a szegény árva szülei helyett odaadó szeretettel olt gondosan nevelték s végül Polyndy Imre szeminiáriumi tanár úrnak, ki a temetést végezte, ezuton mondok hálas köszönetet. Hádén József nagyatyja.

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben).

Levágandó!

## Fejérmegyei Napló

1912. év husvéljára

nagyszámu és igen értékes nyeremény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorajegyhez juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tessek ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5 új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszovaltatja.

A Mantz ovoda választmány hétfőn d. u. Sára Gyula dr. polgármester elnöke alatt ülést tartott. Egyetlen tárgya a K. Horváth István halálával megüresedett elnöki állás betöltése volt. A választmány egyhangú lelkesedéssel dr. Czapary László v. tagot választotta meg az ovoda új elnökévé.

— **Öngyilkosság.** A helybeli uhlanus kaszárnyában vasárnap este agyonlőtte magát egy daruvári illetőségű közlegény. Özvegy édesanyja volt. Tettének okát egyelőre nem sikerült megállapítani.

— **Farsang.** A Magyar Szentkorona Országai Vasutas Szövetségének székesfehérvári kerülete f. hó 3-án tartotta meg ezidei fényszen sikerült táncmulatságát a Magyar Király szálloda összes termeiben könyvtára és otthona javára, mely ez alkalomra vasúti jelző eszközökkel, zászlókkal stb. stíluszerűen volt díszítve. A rendkívüli kedvezőtlen időjárás ellenére oly nagy számban jelentek meg a vendégek, hogy a Magyar Király szálloda zsúfoltságig megtelt. A zenét Pozsár Lajos teljes cigányzenekara szolgáltatta. A befolyt felülfizetéseket egy néhány nap múlva ezután fogja nyugtázni a kerületi elnökség.

Egyedül a **Fiumei Kávébóval** (Barátok épülete) nem árusít a kávé és tea mellett fűszert, petróleumot stb., tehát csak ott vásároljunk kávét és teát.

— **Havas a járda.** A rendőrségen 32 háztulajdonos ellen tettek feljelentést, mert a sikos járdát nem hintették fel, a havat nem söpörték el. Az eljárás megindították ellenük. Humoros munkatársunk már megálmodta, hogy miként fognak a vádolt házigazdák védekezni. Szépen rendben sorakoznak Zavaros kapitány szobájában és négy-szólamra énekelik ezt az új nótát: Söpörtem eleget, söpörjön hát más is...

— **Nőváltóztatás.** Rosenfeld József velencei illetőségű bileki katona, vezetéknévét Rónaira változtatta.

— **Elcsuszott.** Farkas Erzsébet 65 éves cseléd, ki a Bárányvendéglőben van szolgálatban, tegnap az udvarból a lakásba akart menni és oly szerencsétlenül vágódott el, hogy balkarja eltört. A mentők a Szt. György kórházba vitték.

— **Kimutatás.** A székesfehérvári tüdőbajosokat gondozó intézet 1912. évi január havi működéséről. Az intézet e hó folyamán felvett 4 helybeli cselédet 7 taggal, ezekkel a gondozottak száma 324 helybeli család 642 taggal, 10 vidéki családdal 34 taggal, összesen 334 család 876 taggal. A hó folyamán az intézet kiszolgáltattott 3129 liter tejet, 377-5 kgr. kenyérlisztet, 32 kgr. főzőlisztet, 141 kgr. burgonyát, 35-45 kgr. rizst, 9 kgr. borsót, 19-25 kgr. babot, 7 kgr. lencsét, 7-5 kgr. darát, 30 kgr. fát, 200 kgr. szenetet, 2 drb. kőpöcsészt, 843 kor. 03 fill. összegben, lakbérsegélyre 41 kor. fuvarra 2 kor. 80 fill. bélyegre 40 fill. Összesen: 887 kor. 23 fill.-t.

— **A hóban eltemetve.** A rendőrök vasárnap este egy embert találáltak a hóban fekvő, a megfagyás veszélyének kitéve. Bevitték a városházára, ahol kiderült róla, hogy Krautz Ferencnek hívják és csavargó. Ittas állapotban elest és elaludt. Szerencséje, hogy a ren-

dőrök még idejében ráakadtak, mert a sűrűn hulló hó egy félóra múlva úgy eltemeti, hogy nem látszott volna ki.

— **Keresztülment rajta a kocsi.** Az Ercsihez tartozó Ferencmajorban súlyos baleset történt tegnapelőtt. Czeilmager Mihály 14 éves ostoros fia egy megrakott szekér előtt a sikos uton elszusztott a kerekek kereázültek a szerencsétlen gyermek mellé. Még életben van, szülei lakásán ápolják.

— **Baleset a jégfordásnál.** Az Ercsihez tartozó Göböljárson jégfordás közben Szabó István számos jégdarabokat dobált le a jégverembe s egy jókora darab jég véletlenül arcon találta a veremben dolgozó Bakos László Józsefet. Az éles jég a szerencsétlen ember arcusát kettészelte. A borsalmas sebet az urolalmi orvos varrtá össze.

**A modern orvostudomány** a természetes gyógyvizek használatát, különösen a maga nevében legkiválóbb **Ferencz József-keserűvizet** ajánlja. A költséges és körülményes utazás fürdőhelyekre könnyen elkerülhető, ha saját otthonunkban a kelemes hatású „Ferenc József-keserűvizet” rendszeresen használjuk. Leginkább elhízott egyéneknek ajánlatos 3—4 héten át naponként télpohárral felmelegítve inni.

E kitűnő természetes hashajtóról Dr. Bamberger Henrik bécsi egyetemi tanár a következő elismerő szavakkal nyilatkozott: „A Ferencz József-források vize a keserűvizek között a legerősebbek egyikének bizonyult, melynek még hosszabb használatnál sincs semmiféle káros hatása. A Ferencz József vizez tehát gyengébb szervezettelű egyének is bizalommal használhatják.

## Esküdtszék.

Gyujtogatás boszúból.

Tegnap kezdődtek el a februári esküdtszéki főtárgyalások a helybeli kir. törvényszéken. Jankovics Istvánné a Vál községhez tartozó Farkasfapusztán szeptember 16-án felgyújtotta a szomszédja sertesét, mely elégett. A vádlott beismeri tettét és védelmére azt hozza fel, hogy neki is okozott elég bajt a szomszéd.

Elnök Sohár Béla, bírák Sipos Sándor és Bodányi László, jegyző dr. Köhler Jenő, ügyész dr. Haicsek Gyula. Tapunk zárta-kor a tárgyalás még folyik.

## Egyesületi hírek.

A magyarországi cipész és szímadia munkások és munkásnők székesfehérvári csoportja folyó évi február hó 18-án (Vasárnap, Szűz István vendéglőjének összes helyiségeiben (József-utca 14) serpentin, confetti csatával és világpostával egybekötött zártkörű nagy jelmez bál rendez. Kezdeté este 8 órakor.

Belföldi díj: személyjegy 1 korona. Családjegy 1 60 koronát.

A vajtai kath. népzenei egyesület február 2-án tartotta meg szokásos értekezletét a kath. kör helyiségében. A báró Barkóczy-féle. Úgy főjött mind a 120 tag tiltakozását fejezte ki. Sajnálattal veszi tudomásul, hogy ez a legújabb támadás nem az ellenség, hanem jóbarát részéről érte a katolicizmust. A tapasztalatok után elhatározták, hogy ezentúl nem személy után indulnak, hanem a keresztény kath. hitet támogató párt után. Az értekezlet hangos hangulatban ért véget.

A tűzoltók bálja vasárnap este volt a Laizkovits vendéglőben. Az önkéntes tűzoltók a múltiól eltérőleg most nem a köznépet vonták bele mulatságukba, hanem azt magasabb nivóra emelték. Az eredmény fényes. Nagyon sokan voltak jelen, kitűnő hangulatban mulattak s a 400 K tiszta haszon felülmulta a várakozást.

Az iparoskör táncestélye február 4-én este sok a Szent István teremben. A mulatság mint minden évben, úgy az idén is nagyszerűen sikerült.

A felsővárosi katolikus kör a Bárány vendéglőben, a Vizivárosi katolikus kör pedig a Legényegylet nagytermében tartotta meg szokásos farsangi mulatságát. Mindkét bál szépen sikerült.

## Színház.

Szombt 1912. február 3.

Nincs tovább. Földes Imre színműve. Öszintén szólv, szereljük, Földes Imrét. Egyike a legkomolyabb törekvésű mai magyar drámaíróknak. Mindig van valami megszívlelésre méltó mondanivalója, komoly problémákat feszeget s — ezt is dicséretére mondjuk — a házasságtörésen kívül is talál témát magának, Bernstein és Bataille hatása érzik rajta, dikciója eleven, ha nem is nagyon öletes; vannak mondásai, melyek mellett komoly ember rem meg a gondolkodás nélkül. Egy hibája van: a második felvonás végén megbicsaklik s harmadik felvonása ellopódik. Két felvonáson át kibeszélte magát. — A „Nincs tovább” témája a baccarat közl bogozódik. Merétey ügyvéd (Déri) a játékszenvedély rabja, kit a baccarat tönkretesz s hogy magát megmentse, egy izgalmas játék után, melyre már csak az öngyilkosság következhetik, ellopja dr. Cserőy (Zilahy) pénztárcáját. A társaságban nagy és kínos zavart okoz a lopás, kutatják a tolvajt s mikor már-már rátalálnak, Cserőy menti ki a szégyenből és önmagát vádolja tévedésről. — Fennebb elmondottuk véleményünket a darabról s nincs hozzátennivalónk. A játék általában jó volt, az első felvonásban szinte mintaszerű. A második felvonás nem gördült eléggé, a beszéd kissé vontatottan folyt; a harmadik felvonás gyengésége a színészek munkáját is megbénította. Déri nagy intelligenciával játszott, csak talán kissé erősen aláhúzta szerepét. Zilahy is jó volt, Alapi, Kovács, Ituzella, Erckövy, Szalkay színtén. Szántó valóságos kabinetalakítást nyújtott. A kegyetlen rossz időnek s a szombat esti sok társasösszejövetelnek vagyunk hajlandók betudni azt, hogy a ház csak félig telt meg ennek az ambiciózus munkának a megnézésére. Hisszük, hogy

a darab megisméttése esetén többen lesznek.

Szerződéses Endrey Gyula a helybeli színtársulat karénekese 3 évre a kolozsvári nemzeti színházhoz, Rozsahegyi Sándor ugyancsak a helybeli színtársulat karénekese pedig 1 évre a pécsi színházhoz szerződött.

## Műsor:

Kedd: Arany virág. Pataki Vilma jutalomjátéka.  
Szerda: Nincs tovább.  
Csütörtök: Arany ember. A kereskedelmi iskola javára.  
Péntek: Kis gróf. Zóna.  
Szombat: d. u. Szűkített katona. Ifjusági előadás.  
este Kis kávéház. Szántó Jenő jutalomjátéka.

## Szerkesztői üzenetek.

Nagy E. Kiténő vers, jó vers, nagyszerű vers, jó vers, jó vers.

## A Törpe-jelűk.

Nem dolgozni jöttem ide  
Nem dolgozni jöttem ide  
Törpe-fejű mit akarsz tőlem?

Nehéz munka az enyém  
Nehéz munka az enyém  
Mi vagyunk az Új Undorkák.

De jött hozzám egy törpe  
De jött hozzám egy törpe  
És kérdezte mit akarok?

„Ti vagytok az Új Undorkák  
„Ti vagytok az Új Undorkák  
Menjetelek haza dolgozni ti is.”

Felgerjedt szíltya vérem  
Felgerjedt szíltya vérem  
S rászóltam Törpe-fejűre:

„Hát maga megbolondult  
Hát maga megbolondult  
Hogy mindent kétszer mond, kétszer mond?”

## Apró hirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Bérbe adó. Kaszáló rét a sörház alatt, vető rét a farkasverem után. Bővebbet Öreg-utca 32. sz. a.  
Kertekalja-utca 24. számúháza és egy buzföld a keresztiesi háttár mellett, továbbá egy száraz-rét a palotai-ut mentén eladó. Tudakozódní Kertalja-utca 24. szám alatt lehet.

Szent-István-utca 17 szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Ligeisor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

Kétszobás modern lakást keresek maj. 1-re közel a belvároshoz.

Sarló utca 34. sz. ház szabad kézből eladó. Tudakozódní ugyanott.  
Egy kazal bükkönyös zab a börgöndi államánál eladó.

Sár-utca 30. számú ház, 3 szobás lakással, kerttel, udvarral, 3 istállóval, kocsí színnel s egyéb mellékkeliségekkel bérbeadó, esetleg eladó. Tudakozódní Széchenyi-u. 34. sz. a. lehet Pap Jánosnál.

Sár-utca 16. számú ház 1350 □-öl telekkel eladó. Ugyan egy utcai lakás, istálló és kocsí színnel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítást Fröschl testvérek adnak.

Keresek egy jókarban levő olcsó garnitúrát.

**„MINERVA“**  
 a legjobb folyékony  
 fém-tisztító  
 Ligetfalusi gyártmány.  
 Kapható 24 és 48 filléres  
 üvegben  
 Knazovitzky Elemér  
 cégnél  
 SZÉKESFEHÉRVÁR.

Egy jó írásu fiatal ember, másolói vagy leírói munkát keres, melyet olcsó díjazás mellett lakásán, kívánság esetén, esténként valamint innep és vasárnapokon a munkaadónál végezhetne. Cím a kiadóhivatalban.

Olvasók, saját készítményeiket a legkülönfélébb kivitelben kaphatók a szemináriumi templom sekrestyéjénél. Megrendelésre is készít olvasókat, füzéseket, javításokat elvállal.

**Varrógépjavítások**  
 műhelyünkben gyorsan és szakértően készíttetnek,  
**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**  
 Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete.  
 Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényház

**A helybeli légszeszgyár**  
 a legjobb minőségű szilészi darabos gázköszénből előállított elsőrendű

**Coaks-at**  
 melyet eddig — ahogyan termelt — nagy darabokban árusította, miután

**Coaks-törő**  
 gépet szerzett be, most dió nagyságban, pormentesen, a fűtéshez, mint ilyen legjobban alkalmas, métermázsánként 3-40 K-ért ajánlja.  
 Aki legalább 2 métermázsát vesz egyszerre, annak a légszeszgyár saját fuvarán (a ház kapuig) 3.60 K-ért szállítja métermázsánként.  
 A székesfehérvári légszeszgyárigazgatóságtól igazgatója:

**Mráz V.**

**Ha eladni vagy venni-valója VAN az apróhirdetések közt tegye közzé!**

**LEGSZEBB JIREMLEKEK HAVRANEK ANTAL**  
 ACH SZOBRAZ ES KORFARAGO TIEPEH  
**SZ. FERHÉVÁR FELSO VÁROS**  
 TERVEK INGYEN TELEFON 125

**Értesítés.**  
 Van szerencsém a n. é. közönséggel és t. pártfogóimmal tudatni, hogy  
**CZIPÉSZ MŰHELYEMET**  
 február hó 1-én Sütő-utca 28. sz. alá helyezem át.  
 Amidőn az eddig is belém helyezett bizalmukat megköszönöm, kérem azt továbbra is fenntartani sziveskedjék. — Főtörökvésem lesz t. rendelőimet úgy mind eddig jó munka és gyors kiszolgálás által minden tekintetben kielégíteni.  
 Számos pártfogást kérve kiváló tisztelettel  
**FÜZNY MÁRTON,**  
 cipész.

**OROSZ, ANGOL és CHINA TEÁK keveréke:**

**SZIGETHY-FÉLU ZÓNA TEA**  
 50 GRM. K.—50

1 nagy 100 gr. csomag 90 fill. kizárólag csak cégünkknél kapható. 1 üveg CUBA RUM kiváló minőség 1 liter 2 K 80 fillér.

**Szigethy Testvérek** tea és kávé behozatala.

**„NIGRIN“ legjobb cipókrém a világon!**  
 A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.  
**20** fillér egy óriási doboz!  $\frac{1}{4}$  kgr 75,  $\frac{1}{2}$  kgr 140, 1 kgr 270 fillér.  
 Fernolenti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban!  
**Cipókrém különlegesége minden színben!**  
 a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.  
**JÉGPOR** biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételtárusítóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —  
 Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben. Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képkeretek restaurálásához. Szalmakalap-estékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregszappan, kályha és fém-tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.  
**„PALMA“** gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.  
 Matracok, diványok és ülésekbe való löször, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.  
**LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!**  
 Nagy lópkóc: raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszák. — Triészi szivacsbehozatal.  
**Langraf Gábor és Fia** gépszij- és bőrkereskedésében.  
 Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.  
 TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.

Nyomatott ez Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.